

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 5  
Número suelto... 0 15  
Número atrasado... 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

## ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica do-  
veces á la semana.  
No se devuelven los originales.

## DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 6.

## ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 20.

donde se dirigirá la correspondencia.

Para **café**, el de la marca de **LA ESTRELLA**.

Para **café** extra, el de la marca de **LA ESTRELLA**.

Para **café** de aroma cual ninguno, el de la marca de **LA ESTRELLA**.

Para **café** de color subido, el de la marca **LA ESTRELLA**.

Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.

Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de

**D. José Gómez Tejedor,**

calle de Muñoz Torreros, números 13 y 15 Badajoz.

Los pedidos por ferrocarril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo

## OTRA VEZ

Otra vez la Guardia civil acometiendo al pueblo; otra vez los mautser que el gobierno puso en sus manos para perseguir criminales, utilizándolos para asesinar á los hijos del trabajo, que se permiten pedir justicia; otra vez los hombres, las mujeres y hasta los niños, cayendo acribillados á balazos, por no mostrarse humildes, ante las demasías del poder.

Antes Vigo, Salamanca, Madrid, vieron correr la sangre de sus hijos en medio de la calle, y la nación entera protestó de tamaños desmanes, de tan inicuas demasías; hoy Infiesto, Jumilla, Almería, han sido testigos de escenas, si cabe, más crueles que las desarrolladas en las primeras de dichas poblaciones.

Maura, el Gobierno, el partido conservador en masa puede estar satisfecho de la paz octaviana en que durante su mando se vive en este país; de la mesura con que se reprimen los desórdenes; de la discreción con que proceden sus representantes; de la templanza que emplean sus sicarios para someter á los legítimamente indignados.

Ni frases para protestar ni palabras para maldecir hemos de emplear hoy; nuestro agravio es tanto contra los que mandan que se fusile de modo tan cruel á los pueblos y los que obedecen tan ciegamente ese mandato, que no cabe en los límites de una protesta, ni queremos encerrarla en los estrechos moldes de una maldición.

Ha llegado el instante de que el pueblo no desahogue su rabia; ha llegado el momento de que la acopie y la amontone dentro de su pecho, hasta que llegue el instante en que sin exponerse á ser carne de cañón pueda descargarla sobre los infames que así, tan brutal, tan despiadada y tan inhumanamente responden á sus bondades y á sus noblezas.

Hagamos la guía.

La mayor felicidad del mayor número, por la ciencia, la justicia, la bondad, el perfeccionamiento moral, no se podría encontrar motivo ético más vasto y más humano.

BERNARD MALÓN.

## Corolarios

Después de las predicaciones mauristas de Silvela y después de la sinceridad electoral llevada á la práctica por el ministro de la Gobernación, forzosamente tienen que ocurrir los sucesos desagradables que lamentamos con toda nuestra alma de patriotas.

Estos son resultados, consecuencia de lo primero y han venido porque tenían que venir; porque había que contrarrestar el triunfo de los

republicanos; había que desvirtuar el efecto moral del triunfo llevando á las Juntas de escrutinio todas las malas artes de que disponen las autoridades de nuestro país; jugando todas las argucias y desvergüenzas caciquiles, envileciendo el acto solemne de la escrutación de los sufragios.

Los hechos han ido más allá de donde en su torpeza han podido prever los gobernantes imbéciles y los candidatos ambiciosos; Denia, Infiesto, Jumilla, Almería... son testigos luctuosos sangrientos, que depone contra la ineptitud y la humanidad del Gobierno que padecemos y contra el régimen que soportamos. Jumilla, Almería, Denia, Infiesto... son el colorido más bochornoso, más inhumano de unas elecciones donde se jugaron su escaso prestigio de hombres hábiles y se acreditaron de torpes, de incapacitados, de peligrosos y de intolerables los dos hombres que representaban las energías más visibles del Gabinete conservador. Se desacreditaron y han caído ante la opinión entre las protestas de los hombres honrados, entre los gritos de la conciencia nacional sublevada, entre el estrepito de las descargas de los ejecutores del Gobierno y siguiéndole en su caída y atormentándole sus encallecidas conciencias los estertores de los inocentes, las maldiciones de las madres y de las hermanas de las víctimas y el rencor, el odio de España entera, aturdida de cólera y sedienta de reparación y de venganza.

Esta situación es violenta y lo violento no es durable; esto es ignominioso y la ignominia hay que desterrarla; esto es criminal y los crímenes claman al cielo.

Madrid, Valencia, Salamanca, Almería, Vigo, Denia, Jumilla, Infiesto... ciudades regadas con sangre inocente vertida inicualemente; obreros estudiantes, profesorado, entidades todas heridas sin piedad y sin conciencia en lo más querido de nuestras afecciones; pueblos todos, burlados con infamia, cuyos gritos se ahogan con descargas, preparaos para la hora de las reivindicaciones, preparaos para tomar la revancha; y mientras tanto, imponámonos á la fuerza con la razón y esperemos el triunfo de la justicia.

Espanoles, protestemos contra los desafueros de un gobierno desprestigiado y ensoberbecido, que quiere regir á un país con los dictados de su impotencia y de su soberbia.

La sociedad está obligada á hacer feliz á todos la vida.

BOUSSER.

## CONTRA LA MONARQUÍA

Tratan los dinásticos de explicar de mil modos distintos la verdadera signifi-

cación de la colosal victoria obtenida por los republicanos en las urnas electorales. Es inútil que se cansen inventando sofismas, buscando explicaciones tan absurdas como disparatadas y ridículas. La batalla se dió al grito de ¡Viva la República!, no al grito de ¡abajo el Gobierno! La unión republicana no se constituyó para derribar á Silvela y á Maura, sino para derrocar á la monarquía.

Contra ésta, pues, se dió la batalla; la monarquía ha sido la derrotada en primer término, y es lo mismo que soñar despierto, que cerrar los ojos ante la luz del sol para negar que es de día, que taparse los oídos para no oír, el hecho de empeñarse en atribuir la victoria republicana á la política del actual Gobierno. Mandando los pseudos liberales, y hecha la unión entre los republicanos, hubiera ocurrido exactamente igual. ¡Qué más da un Gobierno silvelo-maurista y un Gobierno monterista ó canalejista, cuando no se trata de eso, sino de acabar con las instituciones saguntinas, restaurando la República! ¡Luz queda la unión republicana si sus esfuerzos se redujeran á la mezquina labor de derribar á un Gobierno de palaciegos para que con nombre distinto gobernarán otros palaciegos!

Lo primero para los republicanos era demostrar de una manera evidente que la nación española no quiere á la monarquía, que somos los más en todas las poblaciones importantes, comenzando por Madrid. La demostración ha sido tan elocuente como irrefutable. Falta lo otro, falta que la voluntad nacional se cumpla, falta derrocar el obstáculo, que no es ciertamente el gobierno, y que no desaparece por consiguiente con una crisis ministerial... "O la monarquía entera á España, ó España entera á la monarquía."

De eso se trata. Los republicanos queremos lo segundo. Si lo conseguimos ó no, los hechos han de decirlo. Maura y Silvela, Canalejas y Moret, Montero Ríos y Vega de Armijo, ellos y los gobiernos que puedan constituir por encargo de la corona, nos son completamente igual.

De no ser así, sobra la unión republicana, cuya misión es más trascendental y más patriótica. Hay que ir contra la monarquía, sin mirar el nombre de sus ministros, llámense como se llamen.

Busca la felicidad haciendo el bien, teniendo siempre presente que no hay más que una sola virtud, la justicia; un sólo deber, hacerse feliz.

HELVÉTICO.

## CLARIDADES

La tierra se ha abierto en Infiesto, en Almería, en Jumilla, para dar sepultura á otras cuan á víctimas de la anarquía gubernamental.

¡Cuándo se abrirá para depositar en ellos á los verdaderos causantes de tanta perturbación, de tanto derramamiento de sangre y de tantas víctimas!

Malditos sean ellos y todos los que los defienden.

El general Beranger ha sido nombrado Almirante de la armada española.

El general Beranger fué uno de los que intervinieron en la compra, á peso de millones, de aquellas indecentes carabelas que desaparecieron como el humo en la bahía de Santiago de Cuba llevándose al fondo del mar nuestro honor y nuestra gloria.

Es de justicia el nombramiento.

El ministro de Hacienda, según los periódicos de Madrid, no hace más que estudiar.

Estudia el modo de pagar á los repatriados de Ultramar.

Estudia la cuestión de los cambios.

Estudia los presupuestos.

Con esto, y con que después de tantos anhelos, en el examen le den calabazas, se ha lucido San Pedro el de la tierra.

Y otras cosas hay más difíciles, porque el Tribunal está dispuesto á ser ahora muy rigorista.

Villaverde ha dicho que vino á Madrid, solo para votar.

Ande usted allá, se botador.

Usted vino á por la presidencia del Congreso, ¿por otra presidencia?

Y si no que se lo pregunten á D. Alejandro ó á D. Francisco.

¡Pero qué hipócrita es ese título de la Merced!

Moret y Montero Ríos andan á vueltas todavía con la jefatura del partido liberal.

Pa mí, y desde que escribo en LA COALICION tengo algo de profeta, que se la calza el canonista.

Pero con una salvedad, ó con una circunstancia verdaderamente agravante: Que el partido que la PARTIO.

Pronto lo veremos.

D. Segismundo ha salido por peñeras en Zaragoza, allí donde mismamente anunció la autonomía que acabó con nuestro poder colonial y con nuestra honra.

Mentira parece que pueblo tan invicto, tolere la charla desventurada de ese hombre, y hasta lo elija diputado al lado del integérrimo, del insigne, del sabio Costa.

Hay en la conducta de los pueblos fenómenos inexplicables.

Y este de Zaragoza, es uno de ellos.

Se habla de crisis.

Y se insiste mucho en ella.

¿Resultará en este caso cierto el refrán de que cuando el río suena agua lleva?

Nosotros creemos que sí; gentes más dejada de la mano de Dios, imposible. Más botaratas y atropellos, ni que decir tienen.

En veintinueve distritos se ha suspendido el escrutinio general de las elecciones de diputados á Cortes, por cuestión de orden público, y en docientas ha debido suspenderse como en esos, por razón de picardías electorales llevadas á cabo.

Decididamente, las últimas elecciones han sido un modelo de SINCERIDAD y de LEGALIDAD.

¿Verdad, Sr. Fracaso ó como se llame usted?

Del recuento de diputados que hacen los silvelistas, resulta que prescindiendo de los amigos de Maura, cuentan con una mayoría de una decena.

¡Ay Francisco Silvela que mal te vemos!

(Música de una conocida zarzuela.)

Consecuencia: que celebrado el tan glorioso escrutinio general, D. Antonio ya quiere dejar caer la carga; ya se afana por abandonar el ministerio de la Gobernación, de todos sus errores y de todas sus culpas, y recobrar su libertad de acción.

Por de contado que ese va á ser un enemigo más de los conservadores.

Te has lucido, Paquillo.

COMIDILLA CASERA

Hablando en monárquico.

Y llegó y pasó el día 26 de Abril tan felizmente como desearan y procuraran los corifeos de la situación mauro-silvela; pasó el día 26 de Abril dejando satisfacciones inmensas en el ánimo de los diputados electos, por obra y gracia de la sinceridad electoral, resucitada por la conducta neutral del Gobierno y por la simpatía de los candidatos ministeriales.

Indudablemente están de enhorabuena el representante del Gobierno en Badajoz y los vencedores en la lucha.

¿Y cómo no? A excepción de Badajoz y de dos docenas de pueblos donde, á conciencia, se dejaron ganar la elección por los republicanos, el triunfo ha sido elocuente, consolador. ¿No es acaso un título de gloria para el Sr. Tovar que se hayan reunido en Los Santos todos sus paisanos para votarle; que los enfermos dejen sus lechos, y los pastores sus campos, y los muertos salieran de sus tumbas al conjuro de su mágica palabra, y los ausentes se presentasen de improviso con el solo simpático objeto de votar á su dulce y elegante amigo? ¿No es también un triunfo para el representante del Gobierno y para los candidatos adictos, el que en la capital emitiesen su sufragio el treinta por ciento de los empleados del Estado, de la provincia y del Municipio? ¿No es una gloria para los interesados en vender la neutralidad del Gobierno al triunfo de los ministeriales?

Y del mantenimiento del orden, ¿no somos también deudores á las precauciones de la autoridad? ¿Acaso no tienen los republicanos fama de revoltosos y de perturbadores, y no podían habernos dado un disgusto sin los retenes de la fuerza pública y de la fuerza armada en prevención de lo que pudiera ocurrir?

Esta, pues, fuera de toda duda que los candidatos ministeriales han triunfado por sus simpatías personales, que arrastraron al cuerpo electoral á las urnas; que la sinceridad electoral se impuso desde el petit palacio de la calle de Bravo Murillo, y que todo eso que se dice de los pucherazos en Los Santos, en Fuente del Maestre, en Rivera del Fresno, y en otros pueblos de la circunscripción, eminentemente ministeriales ayer y hoy y siempre, son desahogos de los republicanos que algo han de decir para consolarse en su derrota.

Porqué en Badajoz mismo, el triunfo de la candidatura republicana habla muy alto en favor de la sinceridad del Gobierno y de la primacía de los ministeriales, que han querido consentir que en su mismo pueblo fuesen todos derrotados, para que nunca se pudiera decir que ganada la elección por el empuje de sus parientes y amigos, seguros como estaban de que hasta los neutros en otros pueblos importantes los favorecerían con sus sufragios, ó por simpatías personales, ó por su envidiable historia política.

Y nada de derroche de dinero ni de halagos á los irresolutos del cuerpo electoral. Acaso Piernas y Calderón hayan hipotecado su cátedra y su pluma para atender á ciertos gastos de las elecciones; pero los ministeriales no son hombres aficionados á esas prácticas viciosas.

El triunfo es de lo que no se conoce, triunfo verdad, triunfo solemne.

Pequeñeces evangelizantes.

Llegan á nosotros rumores de un suceso ocurrido hace dos ó tres días en el Seminario de San Atón, donde tiene su vivienda el actual Vicario de la diócesis, el manso y el humilde Sr. Diaz Calvo. Para nadie es un secreto que en el edificio de la plaza de Minayo, no se vive en santa calma y los choques y encuentros menudean que es una delicia; para nadie es un misterio que en aquel centro de virtud y piedad, las gentes se apasionan, el diablo mete la pezuña y los conflictos se resuelven en forma muy humana.

Con la levadura de estos disgustos se fué sin duda formado en el ánimo del Vicario, que repetidas veces se cayó preterido por el difunto Sr. Torrijos, una animosidad y un rencor invencible hacia los protegidos del Obispo, rencor y animosidad que se han exteriorizado con motivo de la nueva autoridad del virtuoso sacerdote extremeño, á quien sus compañeros

querían elevar á la dignidad episcopal. ¡Oh sabia y prudente negativa del Gobierno!

Con ocasión de aquellos escándalos edificantes de San Atón, el Sr. Torrijos encargó la dirección del Conciliar de Badajoz á unos sacerdotes llamados «Operarios diocesanos». Bien porque esta determinación mermase la autoridad del Rector Sr. Calvo, bien porque restase puestos á los amigos de este señor, á quien ya le habían dejado el hueso ó algo menos en la distribución de curatos y á cuyo señor le habían burlado una canongía que él creyó poder conseguir para un subordinado suyo, en la actualidad ya purpurado, es lo cierto que los rencores y el coraje y el encono del Sr. Calvo llegó á su colmo, y por no sabermos que determinaciones de régimen interior, olvidándose de su santa misión en la tierra, EL SR. CALVO ABOFETEO Á UNO DE DICHS SACERDOTES, Á CUYA CUSTODIA ESTÁN LOS SEMOVIENTES DE SAN ATÓN.

El caso es nuevo, estupendo, ejemplar. ¿Es así como predicán la humildad y la mansedumbre los señores y representantes de Cristo en la tierra? ¿Es así como se ejerce la dignidad sacerdotal y se rige una diócesis? ¿Son estos los ejemplos que nos dais á imitar los que sois la luz del mundo y la sal de la tierra? ¿Y qué autoridad eclesiástica es la llamada á corregir estos desmanes que parten de la primera de la diócesis? Trabajo le mandamos al obispo de Nueva Segovia (Filipinas) electo de Badajoz si es que no viene dispuesto á llevar las cosas por el camino derecho; porque así como así es tarea erizada de peligros la de regir la diócesis pacense donde hay más jefes de agrupaciones que en los disueltos y desechos partidos monárquicos.

¡Pobre Iglesia! ¡qué mal anda de representantes!

Algo de toros

Proposición de la Empresa al Comercio

Sr. Director del periódico LA COALICION. Muy señor mío y de toda mi consideración: Agradecería á V. que diera cabida en las columnas de la ilustrada publicación que con tanto acierto, dirige á la siguiente carta que con esta fecha dirijo al Presidente de la Cámara del Comercio y de la Industria de esta capital, propósito de un asunto que entiendo debe importarle á las clases que aquella representa.

De usted afectísimo atento seguro servidor q. b. s. m.

ANTONIO SOLER.

Sr. Presidente de la Cámara del Comercio y de la Industria de Badajoz.

Mi distinguido señor: Como Presidente de la asociación que en esta capital más genuinamente representa los intereses mercantiles, me dirijo á V. por si cree que de la proposición que he de hacerle merece que de cuenta á la misma.

Ni soy, ni fui nunca enemigo del comercio; educado en él, no puedo negar que le profeso verdadera simpatía; por eso al leer la carta que la comisión nombrada por esa Junta directiva para que hiciera los trabajos previos é indispensables á la organización de las corridas de toros por cuenta del comercio, y que acusa una decepción y un decaimiento de espíritu que contrarresta con el entusiasmo que los individuos que la forman revelaran, cuando vinieron á mí para subarrendarme el circo taurino, pensé y pensé mucho en ver como sin exponerme á gravar de modo extraordinario mis intereses, aunque siempre exponiéndome á gravarlos algo, podía beneficiar los del comercio y la industria de Badajoz en general, ya que siéndome todos ellos respetables, hay en la clase quien merece cualquier género de sacrificios, por sus abnegaciones, por sus entusiasmos y por sus iniciativas para traer público que le dé animación y vida á esta desanimada y muerta capital.

Sendo enemigo como soy de todo género de subvenciones, aun conociendo como conozco hoy, por experiencia y causas que no he de detenerme á explicar, que no tiene defensa posible nuestra plaza de toros, ¿cómo podría yo dar una buena corrida el día de San Juan ó San Pedro, con toros de Veragua ó de otro ganadero de verdadera nombradía, y con dos espadas de los más renombrados, entre los que estuvieran sin contrata en cualquiera de esas dos fechas? Estando medianamente á buenas con mis intereses, solo de un modo: comprometiéndome el Comercio y la Industria de Badajoz, que la sociedad que usted preside representa, á colocar entre sus relaciones, 3.000 entradas de sombra; menos de la mitad, en importe, de lo que

arroja el presupuesto de una corrida de esa índole.

Aventurado es, mil veces más que para el comercio, para mí el negocio; pues vendidas por aquel esas entradas, ¿qué me queda para sacar catorce ó quince mil pesetas que se necesitarían para cubrir gastos?

Peró no he de pensar en esto al disponerme á hacer algo en favor del Comercio y la Industria de Badajoz; pienso solo en beneficiar sus intereses, y sea lo que Dios quiera.

Al hacerle á V. esta proposición, que espero someta á la consideración de los individuos de esa Cámara, solo he de llamarle la atención sobre un punto: sobre la urgencia en la resolución, ya que siendo aceptada, queda muy escaso tiempo para hacer las cosas como deseo, y en esto de organizar corridas de toros, un día, una hora, un minuto á veces, trastorna los mejores planes.

De V., en representación de la digna Cámara que preside, afectísimo atento seguro servidor q. b. s. m.,

ANTONIO SOLER.

Badajoz 4 de Mayo de 1903.

La fiesta del Trabajo

Se celebró en Badajoz, el día 1.º en la forma que anunciamos en nuestro último número, y por el orden que reinó en ella, por la cordura, por la sensatez de los obreros que acudieron á la manifestación, que no bajarían de 1.500, merecen nuestros aplausos, como los mereciera aquel día de todos los vecinos de la capital.

Era el propósito de nuestros obreros como el de las demás sociedades de la provincia, pedir á los poderes públicos la libertad de los compañeros presos hace cerca de un año por los tristes sucesos de 1.º de Junio, y si no hubiera otras razones, que las hay para que aquéllos atendieran en su solicitud á nuestros trabajadores, sería ya y mucho la muestra de cordura, el acopio de sentimientos fraternales y de humanidad que dieron el día 1.º de Mayo los desheredados de la fortuna de este triste pueblo.

Aquello no era una manifestación de hombres rudos, de seres faltos de cultura cuanto sobrados de corazón, aquello, por el religioso silencio con que discurrían todos por las calles de antemano señaladas, sin lanzar una protesta, sin proferir un solo grito de los muchos que se escaparían de sus pechos, y sujetarían en sus gargantas, atraía, contristaba el ánimo, dejaba en el espíritu la impresión de algo grande, de algo hermoso, de algo sublime; y era la humildad, y era la justicia, y eran los sentimientos más grandes y las virtudes más preciadas que se representaban en ellos.

Y esto que decimos de los obreros pacenses, no es justo que lo digamos solo de ellos; los propios elogios, los mismos honores merecen los obreros de la Puebla, Montijo, Garrovilla, Torremayor y Lobón, que en número de más de 2000 se dieron cita en la hermosa pradera de Barbaño, y entre vitores de alegría y acentos de fraternidad dejaron transcurrir las horas, haciendo votos, al despedirse, por el triunfo de la verdadera libertad que ha de venir á redimirlos á ellos; los de la Torre, iniciadores del pensamiento, y modelo de obreros que acaso no necesiten de la ayuda oficial para redimirse, y los de otros muchos pueblos, que siguen las inspiraciones de sus camaradas y arden en los más puros y levantados sentimientos.

Para ellos la alegría por su alteza de miras y su corrección en el obrar, al pedir lo que no debiera pedirse; para nosotros la satisfacción por haber defendido y seguir defendiendo á los que han hambre y sed de justicia; á los nobles obreros de la provincia de Badajoz.

Aquí no ha pasado nada

Como buenos hermanitos; pero de seguro mirándose de reojo como dicen: «la tuya por si me enjañas» (y que han de procurar engañarse está para nosotros descontento), salieron para Madrid juntos en amor y compañía los Sres. Marqués de Jerez Tovar y González Chacón, con el fin, indudablemente, de arreglar la candidatura de Senadores, que hoy día 5 (y la elección es el 10), parece que todavía no está concertada.

¿Pero es que aquí—dirán ellos—ha pasado algo que merezca la pena, para que nosotros, políticos relativamente viejos, nos enfademos entre sí y procedamos como unos quintos, teniendo ya en nuestro poder las actas que nos hacen personas importantes?

¿Es que significa algo para nuestra intimidad de relaciones, el que Tovar tuviera empeño decidido en ahogar á Zapata, ahogado del marqués, para que saliera en su lugar Lozano, predilecto de Lasarte?

¿Es que merece la pena de un rompimiento el que D. Rafael quedara burlado en sus deseos y propósitos?

¿Es que vale algo la nueva lucha sostenida más tarde entre los dos citados señores por sí teniendo bastante con ahogarse á sí mismo, en la elección de diputados á Cortes, el Gobierno había de ayudar en el lugar de las oposiciones, á Albarrán ó á Lopo, por quien cada uno tenía preferencia?

¿Es que esa desigualdad de votos que obtuvieron en algunos pueblos, y en Badajoz mismo los dos candidatos ministeriales, y que bien pudiera denunciar algún egoísta, cuando no alguna traición por parte de los interesados, es cuestión que merece dilucidarse habiendo obtenido los dos actas de diputados?

¡No señor; aquellas luchas, y aquellos enfados y aquellas desesperaciones, quizá más aparentes que reales, fueron de circunstancia; hoy ya todo es armonía, y afecto, y cariño, por eso van los tres en amor y compañía, quizá cantando aquello de la zarzuela

«Somos hermanitos! ¡Somos hermanitos!

á ver como arreglan lo de la candidatura ministerial de senadores, que parece está verde todavía, en víspera de arrancarla del árbol.

Pues nada, señores que se arregle á medida del deseo, y caiga salud.

Indisciplina eclesiástica

Este Seminario Conciliar no concilia nada ni á nadie, y él solo da ocasión para que frecuentemente nos preocupemos de sus asuntos.

Ayer se nos notificó por persona á quien hay que suponer bien informada, el castigo de obra impuesto por el Vicario Capítular á un alumno que recibió órdenes mayores; hoy se nos denuncian los malos tratos de que por parte de algunos profesores están siendo los alumnos, determinados alumnos.

A propósito de esto, se nos refiere que sabedor el padre de uno de los seminaristas castigados, de lo que á su hijo le ocurría, se personó en el establecimiento de enseñanza, y estando dándole la queja al Rector, se presentaron al mismo un buen número de alumnos á hacerle la propia manifestación y á pedirle corrección para los que así se extralimitaban en sus funciones de maestro.

No sabemos todo lo que tendrá de exacto esta noticia, apesar de haber llegado á nosotros por conducto que merece algún crédito; lo que puede afirmar LA COALICION, porque esto llegó á ella por muy encontradas procedencias, es que la indisciplina ha cundido en el Seminario, de poco tiempo á esta parte, de una manera extraordinaria; que en tal estado de cosas colaboran y siguen colaborando los partidarios de uno y otro bando, los que seguían las inspiraciones del Obispo muerto, y los que siguen las del Vicario Capítular vivo, y que si el Obispo nombrado últimamente no viene cuanto antes á hacerse cargo de su grey, de la pleyade de futuros curitas que hay en el Seminario de San Atón, no va á quedar ni los rabos.

Y no es que nos pese á nosotros que esto ocurra, ya que á nuestro juicio sería la mejor solución que pudiera tener la contienda: el que quedara sin alumnos el centro á que nos referimos.

Nos hacemos eco de estas noticias, para que se conozca cuanta es la armonía que reina entre los ministros del Señor, y cuanta es la humildad, la concordia y cariño con que se tratan.

El mismo Jesucristo hubiera podido tomar ejemplo de ellos.

Hecho censurable.

En el día 1.º de Mayo, corrió parejas la sensatez de nuestros obreros con la indiscreción y la torpeza de alguna de nuestras autoridades.

Solo á un hombre incapaz para el cargo que desempeña, se le puede ocurrir lo que se nos dice que dicho día se le ocurrió al Gobernador civil, y fué mandar unas cuantas parejas de orden público al Casco Republicano, de donde había de partir la manifestación, para que conforme fueran saliendo los obreros, los cachearan y les recogiesen armas que por ser de su ordinario uso, para partir el misero pan que comen, natural es que no fuesen sin ellas.

Tal medida, tuvo á nuestro modo de ver todo el alcance de una provocación, que solo con que un obrero hubiera protestado de ella, en la forma que merecía, hubiera podido proporcionar frutos horribles; una coacción, un motín, un día de duelo, como el que ya hubo; como el de Vigo, como el de Salamanca, como el de Jumilla, como el de Infiesto.

No parece sino que el Sr. Silveira, escogió todos sus representantes en las provincias entre aquellos individuos menos discretos, menos juiciosos, más fáciles por sus ligerezas á la provocación del motín y al imperio del mauser que él desde la oposición tanto preconizara.

Por un tamaño disparate como el que denunciáramos, se ha hecho merecedor de las mayores censuras el Sr. Orbe.

No es con actos de suyo humillantes y odiosos, como el de registrar á un millar de hombres, no es con provocaciones de ese género como se gobiernan los pueblos.

Vejar á nuestros obreros que cuerda y correctamente hanse conducido el 1.º de Mayo, es injusto y peligroso.

Nada, lo dicho, están tocados de extravío mental.

**Conformes.**

Nos satisfacen las declaraciones que *La Región Extremeña* hace en su número del día 1.º de Mayo, al sentirse acusada por LA COALICION de un silencio que no era estudiado; y como nosotros abundamos en las mismas ideas y estuvimos y estamos animados de los mismos propósitos, prescindimos al contestarle, de todo lo que pudiera venir en justificación ó explicación de nuestro cargo.

Sin estar adheridos los progresistas al movimiento iniciado en la Asamblea republicana celebrada últimamente en Madrid, pero entendiendo que era un deber ayudar en sus propósitos electorales, á los que dieron á aquella su conformidad, acordaron nuestros amigos de la provincia de Badajoz como los de las demás provincias sumarse á ellos para la lucha pasada, y secundar su acción de palabra, por escrito y en todas formas.

Esta nuestra corrección, aún implicando casi el cumplimiento de un rudimentario deber, merece correspondencia que estreche lazos, que lime asperezas, que desgaste preveniciones, que nos confunda á todos en una común aspiración y en un vehemente deseo: la República que todos queremos; la República que todos anhelamos; la República que con tanto empeño perseguimos todos.

En esta familia, en este partido, en esta agrupación, de abolengo cien veces glorioso, no hay aspiraciones que satisfacer, ni ambiciones que llenar; sus individuos no quieren más que una cosa: ver triunfante la República, quizá para luego meterse en casa, y gozar viéndola regir los destinos de España.

Y en estas condiciones, figúrese el apreciable colega, si estaremos dispuestos á trabajar nosotros como él, para que se unan y vivan en perfecta armonía todos nuestros correligionarios, y á que termine de una vez y para siempre todo lo que redunde en perjuicio del amor de nuestros amores y en beneficio del odio de nuestros odios.

Unidos, seremos el terror de los monárquicos; separados, su alegría, su bien, su encanto.

¡A ellos!

**Arte y Artistas**

Se dice que en este verano debutará en López de Ayala un cuadro de zarzuela cómica, bajo la dirección del conocido empresario Sr. Barralero, y de cuya *troupe* forma parte la popular *Geraldine*, la reina de la danza y del trapecio.

El ser aquí conocida la señora *Geraldine* y hacer ocho ó nueve años que nuestro público la aplaudió por última vez sus notables trabajos, es una novedad, que acañó contrarrestos y otras circunstancias desfavorables para el negocio en la estación presente.

Allá veremos si vemos a go.

Se tropieza con algunas dificultades para hacer en Badajoz en la temporada veraniega y negocio de verano. El arbitrio municipal dicen que resulta una carga grande, y además la *Sociedad de Autores*, que no se avienen á que los estrenos paguen con arreglo á otra tarifa que no sea la de López de Ayala; dificultades una y otra que deben pesar mucho en el ánimo de la empresa.

Será una lástima que por estas y otras

dificultades, no pudiéramos aplaudir en Junio próximo á la simpática é inteligente María González, una de las típicas que más aplausos tiene conquistados en los teatros de provincias, haciendo con predilección el teatro creación de la inimitable y genial Loreto Prado.

Ya se empiezan á oír combinaciones para la próxima temporada de otoño. Pablo López que actúa con provecho en el teatro Cómico de Cádiz, se dice que gestiona el hacer temporada en el Duque de Sevilla sin duda con el propósito de irse acercando á Badajoz para Octubre ó Noviembre; la empresa Santoncha, dicen, que ha ofrecido venir con su compañía reforzada; la empresa que ahora estudia el negocio de la temporada de verano, quizá, si esta tentativa fracasa, se conforme con hacer la temporada de invierno en el teatro de la plaza de Minayo; y algunos empresarios más, entre ellos el Sr. Barrilaro, ha tomado datos para formar sus cálculos para el Otoño.

El tiempo despejará las incógnitas.

En Cáceres crece el entusiasmo de los accionistas del nuevo teatro en proyecto; hasta ahora hay suscritas acciones por valor de ciento veinte mil pesetas y se piensa en buenos proyectos y en hacer las cosas de una vez. El nuevo edificio se llamará "Teatro de Cáceres".

Con sumo gusto copiamos este artículo del periódico de Madrid *Diario Universal*.

**LECTURA PARA LA MUJER**

**«El café»**

Se cree que la moda no influye más que sobre los trajes y el decorado, pero la gran tirana domina en todas las costumbres.

El arte, los alimentos, las bebidas y, en una palabra, todo cuanto nos rodea, sufre su despótico dominio.

Veleidosa en demasía, la moda cambia con frecuencia, y los favoritos de hoy están seguros de ser destronados mañana, para volver á aparecer más tarde.

Sin duda por esta veleidad se le ha dado el nombre de mujer á ese ser abstracto que llamamos moda.

Sin embargo, la moda tiene un favorito que se sostiene siglos enteros, y que no sólo mantiene su favor, sino que cada día gana terreno.

Nos referimos al café, á ese delicioso producto oriental, cada vez más necesario y siempre tan combatido.

El café fué dado á conocer hace dos siglos por el embajador de Turquía en París y, como todo lo nuevo, encontró la oposición sistemática de los críticos y los descontentadizo.

La controversia fué entonces animada, y mientras unos le concedían propiedades maravillosas de curarlo todo, otros lo consideraban como un veneno lento y hacían en contra suya una activa propaganda. Entre sus detractores se cuenta la espiñal y mordaz Mme. de Sevigné, que auguraba que «el café y Racine pasarían pronto de moda».

Pero el gran escritor francés y el aromático producto oriental continuaron ganando terreno.

Hoy se admira el genio de Racine, y el café ha obtenido el triunfo completo.

Nunca se ha hecho un consumo tan grande de café; él ha cambiado nuestras costumbres, ha transformado la taberna en elegante casino y contribuye de un modo notable á que disminuya el consumo del alcohol.

Los hombres que lo están dominados por el vicio, prefieren tener un rato de agradable solaz alrededor de la mesa donde humea el aromático líquido, que puebla el cerebro de ideas vivificantes, mejor que tomar esas bebidas alcohólicas que lo conducen á la locura.

El café es el amigo de los intelectuales, cuyos nervios mantiene en dulce excitación, y ha llegado á introducirse en el hogar como complemento obligado de las comidas, y constituye, mezclado á la leche, un excelente y sano desayuno.

Los enemigos del café han propaiado que su uso acorta la vida; los muchos *amateurs* del agradable producto me agradecerán que deducamos la opinión de los sabios higienistas que rechazan esa impugnación.

En términos científicos, bajo la influencia del café, los productos de las secreciones, son más acuosos, la respiración más lenta, y por lo tanto menos rápidas las pérdidas de las substancias absorbidas.

En los ancianos disminuye el tejido huesoso, y las partículas que de él se desprenden son arrastradas en el movimiento circulatorio; estas moléculas calcáreas, conducida por la sangre llegan á obstruir los diminutos vasos capilares causando con frecuencia congestiones.

Ahora bien, el café obra como un disolvente energético, y su uso en vez de acortar la vida la prolonga.

Creo haber contado en otra ocasión una anécdota histórica que prueba la virtud higiénica del café.

Los aldeanos de los montes de Bohemia habían degenerado por escasez de alimentación. Los médicos tuvieron la feliz ocurrencia de someterlo al régimen constante del café, y los resultados fueron tan sorprendentes, que el Gobierno austriaco suprimió los derechos de Aduana que gravaban la importación de este artículo, considerando de utilidad pública.

La causa de que el café no dé los resultados

apetecidos siempre consiste en las muchas adulteraciones, mezcla de cereales, achicoria, etcétera para abaratar su precio.

El café debe comprarse de buena calidad. Es preciso que sea de una blanca absoluta, sin el más pequeño átomo de verdor y que tenga el mayor peso posible; esto demuestra que ha sido cogido en sazón.

Después hay que mezclarlo atinadamente. El Moka tiene poca fuerza, su sabor es débil; el Caracolillo en cambio, carece de su delicado perfume, lo mismo que el Puerto Rico, y tienen más sabor.

El conocimiento del café y del modo de hacer la mezcla es sumamente difícil, y lo mejor es confiarse á una casa acreditada de las que se dedican á este negocio.

La torrefacción es también otro de los secretos; de ella depende que conserve todo su aroma y buenas cualidades.

Es muy difícil poder tostarlo bien, y en España hay sólo una casa que tiene por veinte años el privilegio de invención. Esta casa marcha á la cabeza de la industria, y su café es buscado como lo mejor que se conoce.

El café torrefacto marca «La Estrella» de don José Gómez Tejedor, es un café que, por su aroma, color y sabor, no se parece á ningún otro y todo, comparados con él, resultan bebidas desagradables.

Hoy el Sr. Tejedor posee el secreto de la torrefacción verdadera, y sirve de modelo en todas partes.

Este café se ha puesto rápidamente de moda, y recomiendo á mis lectoras aficionadas á todo lo más delicado y selecto que vean la sucursal que esta casa ha establecido en Madrid, calle de la Montera, número 32, y que más que un establecimiento, parece por el buen gusto y lo coquetico con que está alhajado, el gabinete de una hada.

Estoy segura de que todos los que prueben este café verán que no puedo alabarlos como se merece, y que un deber de justicia acalla el amor propio de la mujer, teniendo que confesar que no conozco el medio de hacer otra cosa mejor.

COLOMBINE.

**DE AQUI Y DE ALLA**

Por olvido involuntario, no dimos cuenta en nuestro número anterior de la muerte de la Sra. D.ª María de la Paz Pontes, tía de nuestros amigos D. Loreto María Agora y Pontes, D. Federico y D. Fernando Abarrátegui.

Descanse en paz la fiada, y reciba nuestro pésame su familia.

Parece que salvados algunos inconvenientes, será un hecho el establecimiento en el paseo de San Francisco ó en la Memoria de Menacho, de un teatro de Verano.

Las funciones hoy deseos de que se inauguren en el próximo mes de Junio.

La empresa de nuestro circo turino, piensa inaugurar la temporada con una novillada, en la que hará la suerte del pedestal, D.ª Tancreda.

Para decidirse, solo faltaba que se decidiera el Gobernador á dar el permiso.

No sabemos si se habrá decidido.

La empresa de la plaza de toros de Cáceres prepara para la feria próxima dos ó tres buenas novilladas.

En una de ellas se lidiará ganado de Palha, y se está en tratos con *E' Camisero*, *Bienvenida* y otro novillero de nombre.

Los señores Ayala han solicitado del Gobierno civil el permiso para la colocación de soporte y palomillas para el tendido de cables de luz eléctrica, cuya fuerza partirá del salto de agua de Fuente Nueva.

Veremos si la competencia mejora y abarata el alumbrado eléctrico de nuestra población, y si es verdad lo que prometen los señores de las harinas y el Corazón de Jesús.

Enviamos la expresión más viva de nuestra participación en su duelo, á nuestro compañero en la prensa el ilustrado redactor de *El Demócrata Extremeño* D. Antonio Mancerá, por la desgracia de familia que acaba de sufrir.

La horrible muerte de su infeliz sobrina Isabel, que en un rapto de locura, y aprovechando el sueño de todos los suyos se arrojó á un pozo, dejando en la cama, huérfana de madre á una infeliz criatura, venida al mundo hace muy pocos días con tan mala estrella, y las escenas que se desarrollarian al presentir el suceso y al aclararlo más tarde, no son para describir.

Repetimos al Sr. Mancerá y á su apreciable familia nuestra participación en su duelo.

Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo D. Regino de Miguel.

Según ha dicho el *Nuevo Diario*, tan distinguido doctor ha presentado al Congreso internacional de Medicina que se celebra actualmente en Madrid, unas notas sobre el paludismo en nuestra provincia.

Cuando se acaba de imprimir nuestro último número, recibimos la noticia de la muerte del Sr. D. Manuel Jarones, abogado y ex cecano de este ilustre colegio.

El finado, que por motivos de crónica do encia hacia desde hace algunos años una vida de casi total alejamiento de la sociedad, fué un día por demás batallador en ella, defendiendo las ideas federales que profesaba.

La prensa pacense le contó entre sus adeptos, y sus trabajos se distinguieron siempre por la pureza del lenguaje y la corrección de la forma.

Paz para su alma y resignación para su familia.

Ayer fué conducida á la última morada el cadáver de la señora doña Teresa Caballero y Bonet, viuda del joven capitán del arma de Caballería y paisano nuestro, D. Manuel Carnicero y Guillamón.

Seis meses han bastado para que un hogar que parecía envidiable, donde todo acusaba ventura, donde la felicidad y la dicha parecían haber tomado carta de naturaleza, se haya visto deshecho, al golpe fiero de la desastrosa muerte.

Primero el marido á quien agente desconocido le impulsó á quitarse la vida; luego la esposa, á quien una enfermedad cruel le arrebató la vida en muy pocos días, dejando en triste orfandad á una pobre niña venida al mundo apenas hará un mes.

Reciba nuestro más sentido pésame la familia de la fiada.

Anteayer terminó el período para la vacunación y revacunación gratuita de las familias pobres, anunciada y ordenada en bandos de la Alcaldía-presidencia.

Seguimos sin saber nada de ferias. Sr. Alcalde, que estamos ya en Mayo, y el asunto importa más de lo que parece al comercio y la industria de la capital, á que V. pertenece.

Por acuerdo del Consejo de Gobierno del Banco, los tenedores de cuenta corriente en esta Sucursal que residen fuera de la capital y remitan cheques para su abono en las cuentas corrientes de otros interesados en cualquiera plaza, abonará una comisión de 1 por 100, siendo el minimum de percepción, 1 peseta.

Para asuntos propios, llegó hace dos ó tres días á Badajoz, y aun se encuentra entre nosotros, nuestro leal amigo y correligionario de San Vicente de Alcántara, D. Francisco Basco.

Bien venido sea tan buen republicano.

**Farmacia nueva de Navarro**

DE GABRIEL, 4. *Rumatol Navarro. — La mejor medicina para los dolores de reuma.*

Frasco: 3 pesetas.

Esmerada Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Frasco: 1 peseta. — Un kilo: 2 40 pesetas.

Elisir para quitar inmediatamente el dolor de muelas, siempre que exista picadura.

Frasquito: 0 60 pesetas.

**Venta de corcho.**

Con arreglo á las bases que se hallan de manifiesto en la Contaduría de la Excm.a Sra. Duquesa viuda de Alba, en Madrid, palacio de Liria; en la Administración que dicha excelentísima señora tiene en Jerez de los Caballeros (Badajoz) á cargo de D. Tomás Hernández Blanco y en la Administración de Sevilla, palacio de las Dueñas, encomendada á D. José García López se efectuará la venta del corcho que ha de porsarse en el presente año en las dehesas «Chanca del Conde», «Suerterillas» y «Abades», sitas en término del referido Jerez de los Caballeros.

Los que deseen adquirir aquel producto, pueden enervarse de dichas bases y presentar sus proposiciones en cualquiera de los puntos mencionados en la primera quincena del mes de Mayo del corriente año.



# LA CUBANA

CONFITERIA PASTELERIA  
COLONIALES y  
MOLINO DE CHOCOLATE de  
**Sebastián Nicolás**  
FRANCISCO PIZARRO 15  
Sucursal: MORENO NIETO 1  
BADAJOZ.

*Se recomienda con preferencia  
prueben los cafés tostados de  
esta Casa.*

**TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES.**  
*De tan delicada operación está encargado un operario  
experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.*

**MADRE DE DIOS.**

Almacenes de maderas y materiales de construcción  
DE  
**Cayetano Pesini**  
CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfagias, mol-  
duras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea y  
portugués.  
Azulejos, material refractario, yesos, cementos,  
barros prensados, inodoros, lavabos, urinarios, ti-  
nas, baldosas de vidrios, tejas estrías, cristal  
para monteras, vidrios impresos, mosaicos, esca-  
yolas, papeles pintados, panneaux decoratifs, te-  
gido de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos  
de cemento y todo lo relativo á construcción y  
decorado.  
Catálogos, notas de precios y presupuestos:  
*La primera y más importante casa en Extre-  
madura en esta clase.*

**Temporada de verano**

Llegaron las novedades en batistas, cé-  
firo, satenes, rasos libretis, gasas, sedas  
japonesas lavables, alpacaas lisas y labra-  
das, luisinas seda fantasía, faldas glase,  
sombrias alta novedad, plumetis, dama-  
ses y lanas de todas clases.  
Como de costumbre, se saldan muchos  
géneros de temporadas anteriores con  
gran rebaja de precios.  
Gran surtido en general para trajes de  
caballeros y conserjería.  
Corbatas, camisetitas, calcetines, medias  
y bonita colección en pañuelos para la  
mano.

**Antonio Doncel**  
SUCESOR DE TORRALBO  
11, San Juan, 11

**LA POLAR**

**SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS  
BILBAO**

CAPITAL SOCIAL 100'000'000 de pesetas  
GARANTIAS DEPOSITADAS 50'000'000 de

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo, ha iniciado el seguro con mayores garantías de-  
positadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En BADAJOZ, para los ramos de Incendios, Transportes y Valores: Sub-Direc-  
tor: D. Alberto de Tapia, Melendez Valdés, 53, pral.

**LA PATERNA**

**COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
Fundada en 1843

Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Bélgica, Italia, etc., etc.

Establecida en Paris rue Ménars, núm. 4 y en Barcelona, plaza Cataluña, núm. 12

Capital social, reservas y primas. . . . . Sesenta y nueve mill mes de pesetas.  
Capitales asegurados. . . . . Cincuenta y siete mil millones id.  
Sinistros pagados. . . . . Cien millones id.

Durante 55 años de gestiones en España, la Compañía «La Paterna» no ha  
tenido el disgusto de deplorar ninguna queja justificada por parte de sus numero-  
sos asegurados, admitiendo, en caso de discordia, la competencia del tribunal del  
distrito donde ha sido firmada la póliza de seguro.

Sub-Directores apoderados de la Compañía en la provincia de Badajoz

Sres. Rabanal y Puebla, calle Chapin, núm. 23, en Badajoz.  
Sr. D. Carlos de Tienda, calle Alfonso IX, núm. 26, en Mérida.  
AGENTE: Sr. D. Toribio Fernández, con residencia en Almendralejo.

CONTADO. ECONOMIA VENTA A PLAZO

NADIE VENDE MUEBLES MAS BONITOS Y BARATOS  
QUE

## LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y  
precios.  
Camas de matrimonio con barra dorada desde 33 pesetas.  
Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de ca-  
pricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa á precios nunca  
vistas. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa  
son de Viena, superiores por su elegancia y solidez á los de Valencia.  
Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban  
es buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA  
GUARDIA MARCA

Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

PLAZO. ECONOMIA VENTAS AL

**Antonio Hurtado**  
27 SAN JUAN 27.—BADAJOZ  
Inmenso surtido en corsés elegantes,  
guantes, sombrillas novedad, abanicos  
variados y en bastones, medias y cal-  
cetes modernistas.  
Esencias de todas clases á precios re-  
ducidísimos.  
Única casa que vende por litros el  
AGUA DE COLONIA y el RUM QUINA  
IMPERIAL.  
27 SAN JUAN, 27.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**  
SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL.....	Ptas. 15.000.000
RESERVAS.....	" 14.780.951'34
Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:	
Por seguros vida.....	Ptas. 280.030.228'55
Id. id. accidentes.....	" 123.565.219
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.....	Ptas. 23.750.278'39

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de  
rentas, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitali-  
cias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del  
asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.  
Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las  
responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aneha, 61.—BARCELONA,  
Delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Liédó, Arias Montano, 18, Ba-  
dajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10.—Agentes: D. Calisto  
Quijano, D. Francisco Liédó, D. Daniel Gabelle y D. Julio Hernández.